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Literární rešerše „Metodiky zjišťování skladby odpadů“ byla zpracovaná k projektu „Stanovení skladby odpadů“ řešenému v rámci VaV/720/2/00 „Intenzifikace sběru, dopravy a třídění komunálního odpadu“.

Průzkum byl proveden v databázích SVIS pro ŽP, v Souborném katalogu Národní knihovny, v časopisech on-line přístupných na Internetu a na Internetu pomocí běžných vyhledávačů i vyhledáváním na stránkách zahraničních úřadů a organizací se zaměřením na odpadové hospodářství. Rešerše obsahuje 15 anotovaných dokumentačních záznamů odborných článků z časopisů a sborníků z let 1995 – 2000, 2 plné texty článků vyhledaných na Internetu (němčina) a 6 příloh (pouze v tištěné podobě, němčina).

Odborné články z časopisů a sborníků

HELLER, Martina - HILDEBRAND, Karin - TIDDEN, Frank
Gewerbeabfallsichtung der Stadt und des Landkreises München. (Třídění živnostenských odpadů města a kraje Mnichov.)
EntsorgungsPraxis, 13, 1995, č. 9, s. 27-30. 2 obr., 4 tab.
Město Mnichov (SRN) hodlá vybudovat "katastr odpadů", tedy aktuální soupis množství a složení odpadů v dané oblasti, který má sloužit jako podnětný materiál ke zkvalitnění odpadového hospodářství města a kraje. Katastr odpadů vzniká v postupných krocích s postupně se zvyšující vypovídací schopností získaných údajů. Významnou etapou bylo hodnocení odpadů přivážených do městské spalovny München Süd, kdy bylo vytříděno a popsáno cca 11,4 t průměrného odpadu. Podrobný popis výsledku sítování, zaměřený na druh odpadu, jeho procentní zastoupení, hodnocení z hlediska výhřevnosti a charakterizace specifických druhů odpadů.
SRN - hodnocení odpadů - Mnichov - katastr odpadů - hospodářství odpadové - spalovny městské - odpady - sítování - výhřevnost odpadů - třídění

JÄGER, Bernhard
Durchführung von Restmüll-Untersuchungen. (Provádění šetření zbytkových látek.)
In:Müll-Handbuch, 1995, č. 1721, s. 1-7. 
Období průzkumu - zohlednění ročních období v průzkumu. Odběr vzorků. Odběr vzorků zbytkového odpadu včetně obchodního odpadu. Odběr vzorků zbytkového odpadu z domácností při odděleném průzkumu obchodního odpadu. Odběr vzorků obchodního odpadu v odvážecím systému. Analýza pomocí sítování. Třídicí analýza. Přístroje a vybavení místa pro třídicí analýzu. Výsledky třídění a jejich vyhodnocení (příklad výpočtu). Základní hodnoty složení odpadu (obsah vody, obsah sušiny, ztráta žíháním, organické látky, minerální látky).
odpady komunální - skladba odpadů - složení odpadů - množství odpadů - SRN - třídění odpadů - sítování - vzorkování - rozbor odpadů

JÄGER, Bernhard
Bestimmung der Zusammensetzung fester Abfälle. (Zjišťování složení pevných odpadů.)
In:Müll-Handbuch, 1988, 1995, č. 1720, s. 1-31.  obr., tab.
Odběr vzorků a doba šetření. Sítová analýza. Třídění. Odběr laboratorních vzorků. Zjišťování obsahu vody, organických suchých látek. Úprava laboratorních vzorků k analýze. Zjišťování obsahu zbytkové vody, výhřevnosti, pokus samoohřívání, zjišťování vztahu uhlíku k dusíku, ostatní zjišťování. Zjišťování obsahu vody, ztráty žíháním. Analýzy odpadů. Získávání a úprava vzorků odpadů pro laboratorní šetření. Chemicko-fyzikálně-biologické laboratorní šetření odpadů.
odpady - složení odpadů - analýza odpadů - vzorkování odpadů - skladba odpadů - rozbor odpadů – SRN – třídění odpadů

BAUER, Gerd - BRUNNER, Paul H.
Berücksichtigung der Unsicherheit bei der Bestimmung der Abfallzusammensetzung aus den Produkten der Abfallbehandlung. (Zohlednění nejistoty při určování složení odpadů z produktů vzniklých při zpracování odpadů.)
Müll und Abfall, 28, 1996, č. 1, s. 19-26. 5 obr., 4 tab., 11 lit.
Složení, zejména chemické složení sídelních odpadů nelze přesně určit, vždy je zatíženo určitým stupněm nejistoty. Na základě provedené analýzy lze nejistotu snížit, je však třeba provést správný odběr vzorků. Předložená práce se zabývá metodami vzorkování a metodami kvantifikace stupně nejistoty složení odpadů. Odběr vzorků znamená vždy kompromis mezi náklady, závislými na počtu vzorků a mezi dosaženou přesností výsledků.
SRN - složení odpadů - složení chemické - odpady sídelní - analýza odpadů - odběr vzorků - vzorkování odpadů

BARGHOORN, Martin - LEMKE, Renate
Bestimmung der Zusammensetzung gewerblichen Abfälle durch optische Klassifikation an Entsorgungsanlagen. (Zjišťování složení živnostenských odpadů optickým tříděním v zařízeních na zneškodňování.)
In:Müll-Handbuch, 1996, č. 1723, s. 1-16. obr., tab., lit.
Definice pojmů živnostenský odpad, obchodní odpad, živnostenský odpad podobný domovnímu. Způsob zjišťování složení ze statistického hlediska. Varianty šetření živnostenského odpadu. Optické třídění. Veličiny ovlivňující šetření - způsob svozu, druh použité svozové techniky. Praktické provádění šetření. Podchycení svozového automobilu v zařízení na zneškodnění odpadů. Vyložení živnostenského odpadu. Způsob sítování. Příklad formuláře a jeho obsah (všeobecné údaje, údaje o dovozci, původci, skupiny odpadů a jejich kvalita - odpad podobný domovnímu, lepenka, plasty, kovy, sklo, styropor, dřevo a nábytek, objemný odpad, čalouněný nábytek a matrace, zahradní odpad, stavební suť, jiné stavební materiály neminerálního původu, papír, textil, výrobní odpad, ostatní neklasifikované odpady) pro zjišťování údajů - protokol. Ukládání údajů, kontrola dat, porovnání dat s daty z vážení, objemová hmotnost. Extrapolace a výsledy.
odpady živnostenské - skladba odpadů - složení odpadů - rozbor odpadů - třídění odpadů - sítování - analýza odpadů - SRN

KIEN, Ralph - PHILIPPI, Jürgen
Abfallwirtschaftliche Datengrundlage. (Datová základna v odpadovém hospodářství.)
Der Städtetag, 49, 1996, č. 8, s. 562-570. 16 tab.
Článek uvádí výsledky obsáhlé analýzy výskytu odpadů v Sársku (SRN), která byla z podnětu KABU (Komunální svaz odpadového hospodářství Sárska) ukončena v polovině r. 1996. Oblast má rozlohu 2,5 tis. kmţ, 1,1 mil. obyvatel s hustotou 422 obyvatel/km2. Podrobný popis metodiky provedeného šetření, vycházející ze sídelních typů a struktur, vzorových odběrů odpadů, jejich třídění a sítování. Výsledky šetření, které se podle struktury sídel příliš nelišily: 20 procent kuchyňské odpady, do 5 procent zelený odpad, podobně i noviny, papír a lepenka, sklo. Mimo klasické skupiny odpadů vytříděny značné frakce >40 a <10 mm. Uveden je rozbor výsledků.
výskyt odpadů - Sársko - SRN - svaz odpadového hospodářství - odpady sídelní - sběr odpadů - třídění - sítování - struktura sídel - odpady kuchyňské - odpady zelené - papír - lepenka - sklo - databáze - množství odpadů

JANKŮ, Josef
Analytické hodnocení odpadů.
Odpady, 8, 1998, č. 2, s. 13-14. 
V souvislosti s analytickým hodnocením odpadů se setkáváme s některými termíny, které nejsou všem zcela jasné. Tento článek uvádí jejich stručnou charakteristiku: akreditace, autorizace, certifikace, výběr metodiky analýzy, metody analýzy odpadů, zdroje chyb, eliminace chyb, pravidla pro odběry vzorků, projekt měření, výběr metody odběru vzorků, migrace polutantů, výběr typu kontejneru pro vzorky.
analýza odpadů - analýza odpadů - hodnocení odpadů

GLÖCKL, Steffen
Abschätzung der Zusammensetzung von Hausmüll in Bayern. (Odhad složení domovního odpadu v Bavorsku.)
Müll und Abfall, 30, 1998, č. 10, s. 650-655. 4 obr., lit. 15
V rámci práce bylo zjišťováno průměrné složení domovního odpadu v Bavorsku v letech 1995 a 1996. Výsledky všech metod výpočtů byly přibližně stejné. Znatelné rozdíly u organických odpadů lze vysvětlit nepřesnostmi v databance u hesla "sběr biologického odpadu". Průměrné hodnoty vypočítané pro Bavorsko nelze přenést na jednotlivá území uvnitř Bavorska, protože regionální podmínky mohou vést k velkým odchylkám od průměru. Rovněž možnost přenosu na jiné spolkové země nebo státy je omezená, protože rámcové podmínky se liší. Vypočítané složení odpadu však slouží k řádové orientaci v celkovém množství odpadu a jednotlivých skupin látek. Pro podobné výpočty na širší bázi by bylo vhodné provést výzkumy v jednotlivých regionech podle jednotného schématu. K tomu mohou přispět Směrnice pro výpočty složení sídelních odpadů, které zpracovaly spolkové země Braniborsko a Sasko.
SRN - Bavorsko - odpady domovní - složení odpadů - výpočty - analýza odpadů

ABBE, A. - POHLMANN, M. - SCHIETINGER, G. - STRETZ, J. - ZACHÄUS, D.
Zusammenführung und gemeinsame Auswertung von Hausmüllanalysen
(Shrnutí a společné vyhodnocení analýz domovního odpadu.)
AbfallwirtschaftsJournal, 10, 1998, č. 3, s. 17-21. 3 obr., lit. 4
Získávání informací jako podkladů pro plánování odpadového hospodářství je spojeno s velkou námahou a vysokými náklady. Z tohoto důvodu byly informace, které měl k dispozici Zemský ekologický úřad Braniborsko a Odborný ústav pro odpadové hospodářství na Technické univerzitě Berlín, shrnuty a bylo provedeno vyhodnocení za účelem odhadu množství a složení odpadu spolkové země Braniborsko. Výsledky lze používat k nezávislému ověřování dalších výzkumů a rovněž jako referenční výsledky při odchylkách.
SRN - odpady domovní - údaje - získávání - analýza

ZWISELE, B.
Statistische Gesichtspunkte bei der Auswahl von Stichprobeneinheiten für Hausmülluntersuchungen. (Statistická hlediska při výběru náhodných vzorků pro průzkumy domovního odpadu.)
In:Müll-Handbuch, 1998, č. 1713, s. 1-18. obr., tab., lit.
Analýza existujících metod k výběru náhodných vzorků domovních odpadů ze statistického hlediska. Diskuse ovlivňujících parametrů při výběru náhodných vzorků. Celistvost. Stanovení jednotek náhodných vzorků. Úroveň zásahu (místo odběru vzorků - v domácnostech, na pozemku, před skládkováním). Základní veličiny. Velikost náhodných vzorků. Příklad. Stanovení nutného rozsahu náhodných vzorků. Výpočet nutného rozsahu náhodných vzorků pro roční sledování. Účinky rozšíření doby šetření na nutný rozsah náhodných vzorků. Realizace náhodných vzorků.
odpady - skladba odpadů - složení odpadů - SRN - vzorkování – odpady komunální – metody - statistika

MORF, L.S. - BRUNNER, P.H.
Die Müllverbrennung als Analyseinstrument zur Bestimmung der Abfallzusammensetzung. (Spalování odpadů jako nástroj k určování složení odpadu.)
Müll und Abfall, 31, 1999, č. 5, s. 307-314. 3 obr., 2 tab., lit. 33
Odpadové hospodářství potřebuje nástroje k prověřování účinnosti opatření. Spalovny odpadů lze využít k levnému rutinnímu určování chemického složení spálených odpadů. Časově setříděné řady složení odpadu umožňují posoudit vliv nástrojů řízení v odpadovém hospodářství, na druhé straně lze zjistit trendy ve vývoji složení odpadu a učinit nutná protiopatření. Analýza složení odpadu ve spalovacím zařízení spočívá ve 4 krocích: 1. sestavení bilance zboží a látek v zařízení a určení koeficientů transferu vybraných látek, 2. zjištění, který produkt spalování se nejlépe hodí pro určení které látky, 3. určení optimální strategie analýzy vzorků pro vybrané produkty spalování a 4. dlouhodobé provádění rutinní analýzy.
SRN - odpady - spalovny - složení odpadů - analýza odpadů

FRUTH, F. - KRANERT, M.
Analyse und branchenspezifisches Abfallkataster für Geschäftsmüll. (Analýza a oborově specifický katastr pro obchodní odpad.)
Müll und Abfall, 31, 1999, č. 8, s. 465-476. 7 obr., 5 tab., lit. 5
V sebraném domovním odpadu je většinou obsaženo přesně neznámé množství odpadu z obchodů, řemeslné výroby, podniků služeb, restaurací apod., které se odváží v rámci komunálního svozu odpadu a označuje se jako obchodní odpad. U tohoto druhu odpadu není zpravidla známo jeho složení. Institut v Braunschweigu/Wolfenbüttlu uskutečnil projekt s cílem určit parametry pro odhad podílu obchodního odpadu v domovním pro konkrétní územní struktury. Odhad lze aplikovat i na jiné  územní korporace s tím, že se dosadí příslušné základní parametry (počet zaměstnanců, systém nádob, sazby). Výsledek výzkumu je základem pro zpracování oborového katastru pro obchodní odpad. Na jednotlivých místech vzniku obchodního odpadu bylo zjišťováno množství a složení odpadu, současně byla provedena srovnávací analýza domovního odpadu pro zjištění základních údajů o složení odpadu z domácností. Na místech vzniku obchodního odpadu byly zjišťovány údaje také pomocí dotazníků. 
SRN - odpady domovní - odpady obchodní - množství odpadů - katastr odpadů

Richtlinie für die Durchführung von Untersuchungen zur Bestimmung der Menge und Zusammensetzung fester Siedlungsabfälle im Land Brandenburg. Teil I. (Směrnice pro provádění šetření ke zjišťování množství a složení pevných sídelních odpadů v zemi Braniborsko. Část I.)
In:Technische Vorschriften für die Abfallwirtschaft, 1999, č. 11210, s. 1-24.  obr., tab.
Plné znění směrnice. Účely šetření množství a složení sídelních odpadů. Vymezení pevných sídelních odpadů a systémy sběru. Všeobecné požadavky na šetření ke zjišťování množství a složení. Třídění. Sítování. Látkové skupiny. Požadavky na šetření ke zjišťování množství a složení domovního odpadu. Počet a doba šetření. Základní a následná šetření. Podchycení rámcových údajů. Sítování základního souboru. Stanovení velikosti a počtu vzorků (nutný rozsah vzorků). Výběr vzorků. Zjišťování látkových skupin. Předpoklady třídění domovních odpadů (technické, personální, bezpečnostní). Praktické provádění šetření vzorků. Vyhodnocení a znázornění výsledků. Výklad chybných výpočtů. Požadavky na šetření ke zjišťování množství a složení separovaně sebraných biologických odpadů a hodnotných látek z domácností v odvozovém systému. Výpočet variantních koeficientů. Zvláštnosti přidělování látkových skupin (nevyprázdněné obaly, frakce menší než 10 mm v pytlích, např. prach z vysavačů), lehce oddělitelné kompozitní materiály apod.
množství odpadů - SRN - Braniborsko - skladba odpadů - směrnice - vzorkování - složení odpadů – třídění odpadů

OELGEMÖLLER, Dieter
Empfehlungen zur Vorgehensweise bei der Durchführung von Sperrmüllanalysen. (Doporučení k postupu při provádění analýz objemných odpadů.)
In:Müll-Handbuch, 1999, č. 1722, s. 1-8. tab., lit.
Cíle a účely analýz objemných odpadů. Definice objemných odpadů. Způsoby k zjišťování množství objemných odpadů. Způsoby k zjišťování složení objemných odpadů. Třídění. Sítování. Zjišťování složení při odvozovém (pravidelném i na zavolání) a donáškovém systému. Veličiny ovlivňující šetření - systém odvozu, výše poplatku, vyloučení určitých druhů odpadů, systémy separovaného sběru, druh vytápění a další. Personální, technické a bezpečnostní zabezpečení.
odpady objemné - analýza odpadů - složení odpadů - skladba odpadů - SRN - sběr odpadů - sběr separovaný – třídění odpadů

Empfehlungen zur Sperrmüllsammlung II. Informationsschrift 37 des Verbandes Kommunale Abfallwirtschaft und Stadtreinigung e.V. Stand: April 1999. (Doporučení ke sběru objemného odpadu II. Informační materiál svazu VKS č. 37. Stav: duben 1999.)
In:Technische Vorschriften für die Abfallwirtschaft, 1999, č. 15021, s. 1-29. obr., tab.
Analýza objemného odpadu. Výsledky analýzy ve městě Mannheim v roce 1996. Výhody a nevýhody sběru od krajů chodníků (sběr ze silnic). Varianty systému sběru objemného odpadu na zavolání. Výkonnost systému sběru objemného odpadu na zavolání. Provádění analýzy užitkové hodnoty. Popis jednotlivých alternativ (sběr od krajů chodníků, sběr od krajů chodníků se separovaným sběrem dřeva, sběr od krajů chodníků s třídicím zařízením, odvoz na zavolání). Popis hodnotících kritérií (přijatelnost pro obyvatelstvo, ekologické hledisko, pracovní podmínky). Hodnocení (bodování) těchto veličin: náklady, počet odvozů, sběr více frakcí, náklady na termínované smlouvy, čištění chodníků, vyhlášky před odvozem, znečištění po odvozu, sociální složky, možnosti řízení, emise, výkon zdvihače, nebezpečí zranění. Výpočet celkového užitku alternativ, shrnutí dosažených výsledků a komentář. Dodatek 1: Hodnocení možností využití odpadního dřeva z objemného odpadu. Dodatek 2: Propočet nákladů na systém sběru objemného odpadu na zavolání.
sběr separovaný - odpady objemné - SRN - svoz - logistika - odpady z domácností - náklady

Informace z Internetu

GAB veröffentlicht Ergebnisse der Hausmüllanalyse 1999
08. 05 2000 
Nach den gültigen rechtlichen Bestimmungen ist der Landkreis Barnim verpflichtet, in regelmäßigen Abständen Hausmüllanalysen durchzuführen. Hierfür werden in ausgewählten Gebieten Stichproben an einem regulären Abfuhrtag gezogen und untersucht. Die Gliederung der Stichprobengebiete erfolgt in die Strukturen: städtisches Gebiet (Großwohnanlagen), städtisches Gebiet (Ein-/Zweifamilienhausbebauung) und ländliches Gebiet.

Die Zielstellung einer Hausmüllanalyse liegt in der Einschätzung der Mengenströme der einzelnen Abfallstoffe.

Die Vorgehensweise bei der Sortierung geben Merkblätter und Richtlinien vor. Der Hausmüll wird in die Bestandteile: Metall, Papier/Pappe, Glas, Kunststoffe, Organik, Holz, Textilien usw. getrennt. Nach der Verwiegung der einzelnen Fraktionen können Aussagen über die Zusammensetzung des Hausmülls getroffen werden. Außerdem soll die Analyse Erkenntnisse über den Organikanteil im Hausmüll liefern. Sollte dieser größer als 60 kg/ EW*a sein, so sind durch den Landkreis Barnim zusätzlich kostenintensive Maßnahmen zur Verwertung von organischen Abfällen (Bioabfall) zu realisieren.

Für die Hausmüllanalyse 1999 wurden die Großwohnanlagen in Eberswalde, Gebiete von Finowfurt, Chorin und Britz zur Stichprobenziehung ausgewählt. Insgesamt sind über 3000 kg Hausmüll sortiert worden.

Nach Auswertung der Systemabfuhr beträgt das Hausmüllaufkommen bezogen auf Haushalte 198 kg pro Person und Jahr (im Jahr 1998 waren es noch 214 kg). Diese deutliche Verringerung des Hausmülls bestätigt die Bemühungen der Bevölkerung zur Abfallvermeidung und –verwertung. Erheblichen Einfluss kann auch der seit 01.07.1998 gültigen Abfall- und Gebührensatzung bescheinigt werden.

Die mengenmäßig größten Fraktionen im Hausmüll bilden: Organik, Glas, Papier, Kunststoffverpackungen und Textilien.

In den städtischen Siedlungsgebieten werden Metalle, Holz, Verbunde und Schadstoffe mit gutem Ergebnis vom Hausmüll getrennt. Hier nutzen die Bürger intensiv die vom Landkreis und von den Entsorgungsunternehmen angebotenen alternativen Entsorgungsmöglichkeiten (z.B. gelber Sack, Schadstoffmobil). Als weitere Hauptbestandteile des Hausmülls wurden ermittelt: Papier (22 kg), Glas (16 kg), Kunststoffverpackungen (12 kg) und Textilien (9 kg). 

In den Gebieten der Großwohnanlagen bildeten ebenfalls die Fraktionen Papier (11 kg/EW*a), Glas (15 kg), Kunststoffverpackungen (17 kg) und Textilien (13 kg) wesentliche Bestandteile des untersuchten Hausmülls. 

In beiden Strukturgebieten kann von größeren Verwertungspotentialen bei den letztgenannten Abfallarten ausgegangen werden. Besonders bei diesen klassischen Wertstoffen ist bei den gut ausgebauten Sammelsystemen ein besseres Ergebnis erzielbar.

Der ländliche Bereich sammelt Metalle, Holz und Verbunde mit den gleichen guten Ergebnissen wie der städtische Bereich. Hervorzuheben ist hier der besonders geringe Organikanteil von 26 kg/EW*a im Hausmüll. Dieses Ergebnis wurde auch durch die Mitarbeiter der GAB bestätigt, bei denen jährlich zunehmend Ermäßigungsanträge anlässlich der Eigenkompostierung eingereicht werden. Unbefriedigend ist das Ergebnis bei Glas (23 kg), Papier (16 kg) und Textilien (13 kg). Auch im ländlichen Bereich werden Glas und Papier in regelmäßigen Abständen entsorgt, so dass die Bevölkerung ohne zusätzliche Kosten zunehmend diese Abfälle einer Verwertung zuführen könnte. 

Erfreulich ist die mit durchschnittlich 58 kg/EW*a leichte Unterschreitung des zulässigen Organikanteils. 

Weiter Informationen unter: www.gab.barnim.de/hmana
i.A. Christian Treichel
GAB - Gesellschaft für Abfallwirtschaft Barnim mbH
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Der Hausmüll (auch als Restabfall klassifiziert) ist äußerst verschiedenartig zusammengesetzt. Jeder Bürger hat ein anderes Einkaufs- und Konsumverhalten und erzeugt daher Abfall in unterschiedlicher Art und Menge. 

Für einzelne Abfallarten gibt es verschiedene Sammelsysteme. Bekannt sind bspw. Restabfallbehälter, Gelbe Säcke, Glas- und Papierbehälter und das Schadstoffmobil. Die Auffassungen der Abfallerzeuger sind nicht immer eindeutig, wohin die jeweilige Abfallart gehört. 

Außerdem gibt es Bürger, die kaum Abfall trennen und daher die Verpackungsmaterialien, Glas- und Papier in den Restabfallbehälter einwerfen.

Nach dem bundesweit gültigen Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz sind die Landkreise verpflichtet, kommunale Abfallwirtschaftskonzepte zu erstellen. Das Brandenburgische Abfallgesetz trifft konkrete Aussagen über die inhaltlichen Mindestanforderungen der Abfallwirtschaftskonzepte. Hierzu gehören auch Angaben über Art, Menge und Verbleib von Abfällen.

Aus diesem Grund muß jeder Landkreis Hausmüllanalysen durchführen. Eine Vielzahl von abfallwirtschaftlichen Fragestellungen, kann durch eine Abfallanalyse geklärt werden. Das betrifft die Vorbereitung und Erfolgskontrolle abfallwirtschaftlicher Maßnahmen und die Kapazitätsabschätzungen für neu zu errichtende Anlagen.

Die Hausmüllanalyse gliedert sich in drei Phasen:

In der ersten Phase werden drei verschiedene Gebiete des Landkreises ausgewählt, in denen der Restabfall für die Analyse eingesammelt wird. Die Gebiete unterscheiden sich auf Grund ihrer Bebauungsstruktur. Im Landkreis Barnim sind dies Großwohnanlagen mit 1.100-Liter Abfallbehälter, Siedlungen mit städtischem Charakter (60 – 240-Liter Abfallbehälter) und Siedlungen mit ländlichem Charakter (60 – 240-Liter Abfallbehälter). Die Einsammlung der Abfallproben erfolgt an den regulären Abfuhrtagen.

Die Abfallproben werden über Siebe in 3 Fraktionen getrennt. Fraktion 1 bildet den Grobmüll (> 40 mm). Dieser wird vollständig per Hand weitersortiert. Die 2. Fraktion besteht aus Mittelmüll (> 10 bis < 40 mm). Dieser wird stichprobenartig sortiert. Die 3. Fraktion wird als Feinmüll (< 10 mm) bezeichnet. Dieser besteht überwiegend aus Asche, Erde und Sand. Eine detaillierte Analyse der Zusammensetzung ist bei dieser Fraktion nicht erforderlich.

Während des Sortiervorgangs wird der Restabfall getrennt in Holz, Organik, Kunststoffe, Glas, Papier, Metalle usw.. Diese Bestandteile werden verwogen.

Nach Abschluß der Sortierarbeiten findet in der 3. Phase die Auswertung aller Daten statt. Eine Hochrechnung der untersuchten Mengen auf den Landkreis gibt Auskunft über die zu erwartenden Gesamtmengen. Statistische Auswertungen ermöglichen den Vergleich mit den Vorjahresergebnissen.

Im Land Brandenburg gibt es eine Besonderheit, die bei der Datenauswertung der Analyse zu beachten ist. Das Landesumweltamt (LUA) hat festgelegt, dass pro Einwohner und Jahr der Organikanteil (kompostierbar) im Hausmüll 60 kg nicht überschreiten darf. Ergibt die Hausmüllanalyse eine Überschreitung dieser Vorgabe, so ist der Landkreis gezwungen, abfallwirtschaftliche Maßnahmen zur Reduzierung des Organikanteils durchzuführen. Diese Maßnahmen sind in der Regel mit hohen Kosten verbunden.

Nach der Hausmüllanalyse von 1998 wurde der Grenzwert unterschritten. Die zur Zeit durchgeführte Analyse soll diesen Wert bestätigen. Mit den Ergebnissen ist in den nächsten Wochen zu rechnen. Sie werden auch veröffentlicht unter: www.gab.barnim.de

i.A. Christian Treichel
GAB - Gesellschaft für Abfallwirtschaft Barnim mbH
Přílohy

(pouze v tištěné podobě)

Příloha č. 1: Analýza domovních odpadů v okrese Barnim (Německo).
Analýza byla provedena v roce 1999. 
Úvod – cíle analýzy. Popis struktury sídel. Rozsah vzorků. Tříděné druhy odpadů. Analýza vzorků domovních odpadů z velkých obytných celků, ze zástavby s rodinnými domy, ze zemědělské zástavby. Výsledky analýz a jejich zhodnocení – porovnání s analýzami z let 1997 a 1998.

Příloha č. 2: Efektivnost separovaného sběru obalových odpadů.
Institut Witzenhausen uskutečnil ve spolupráci s hessenskými a dolnosaskými územními sdruženími větší množství analýz domovních odpadů. Těžiště průzkumů bylo ve zjišťování podílu organických látek a především ve zjišťování obsahu hodnotných látek v domovním odpadu. Jednalo se o materiály, které mají být separovaně sbírány, a ne o materiály, které se odstraňují pomocí nádob na zbytkové odpady. Pozornost byla věnována především materiálům, jejichž zneškodňování přísluší Duálnímu systému (obaly ze skla, papíru, lepenky, kartonu, lehké obaly). Popis metodiky a provádění analýz. Charakteristika modelového regionu, v němž probíhalo šetření. Výsledky v územních sdruženích s povinností zneškodňovat odpady v modelovém regionu. Porovnání sběru obalů s údaji Duálního systému. Shrnutí výsledků. 

Příloha č. 3: Zjišťování složení odpadů spojením údajů o zásobování s údaji o zneškodňování (projekt BESDAZ). Výzkumný projekt Institutu pro vodní a odpadové hospodářství (Fakulta pro stavební inženýrství na Technické univerzitě ve Vídni) 1994-1996. Cílem projektu bylo vyvinout metodu, která by určovala složení odpadů na základě údajů o zásobování.
Stručný popis projektu v angličtině a němčině.

Příloha č. 4: Návrh jednotné analytiky odpadů v Sasku.
Informace o zpracovaném návrhu směrnice pro provádění analytických průzkumů odpadů byla uveřejněna v červnu 1997. 

Příloha č. 5: Diplomová práce: Průzkum veličin ovlivňujících množství a složení sídelních odpadů jako podklad pro modelové výpočty za pomoci výpočetní techniky Zpracována na Univerzitě Paderborn (Německo).

Příloha č. 6: Směrnice pro provádění šetření ke zjišťování množství a složení pevných sídelních odpadů v zemi Braniborsko. Část I.
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