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1. Spalování a skládkování odpadů v legislativě EU

1. 1 Spalování odpadů

Ve své revizi strategie nakládání s odpady v členských zemích Evropské unie COM(96) 399 final Komise potvrdila dosavadní hierarchii priorit pro nakládání s odpady, kterou mají členské země respektovat, a to: 1/ předcházení vzniku odpadů, minimalizace jejich objemů a nebezpečnosti, 2/ zhodnocení surovin a energie z odpadů, 3/ bezpečné zneškodnění odpadů. Význam energetického zhodnocení odpadů vzhledem k rostoucím objemům, zvláště komunálních odpadů pravděpodobně ještě poroste při současném zpřísňování požadavků na ochranu ovzduší. 

V současné době jsou pro spalování odpadů v platnosti celkem tři směrnice EU:

· Směrnice Rady 89/369/EEC z 8. června 1989 o prevenci znečišťování ovzduší z nových spaloven komunálního odpadu

· Směrnice Rady 89/429/EEC z 21. června 1989 o redukci znečišťování ovzduší ze stávajících spaloven komunálních odpadů 

· Směrnice Rady 94/67/EC ze 16. prosince 1994 o spalování nebezpečných odpadů

Kromě těchto platných směrnic je připravována nová směrnice pro spalování odpadů, jejíž návrh byl publikován  jako COM(98) 558 final. Tato navrhovaná směrnice má nahradit obě směrnice pro spalování komunálních odpadů.      

Směrnice 89/369/EEC pro nové spalovny (tj. spalovny, kterým bylo vydáno povolení k provozu po 1. 12. 1990) komunálního odpadu dělí spalovny tohoto odpadu do tří kategorií: 

· spalovny o jmenovitém objemu spáleného KO nižším než 1t/h

· spalovny o jmenovitém množství spáleného KO od 1 do 3t/h

· spalovny o jmenovitém množství spáleného KO vyšším než 3t/h

Směrnice stanoví emisní limity pro prach, těžké kovy, oxid siřičitý, kyselinu chlorovodíkovou a fluorovodíkovou pro jednotlivé uvedené kategorie těchto spaloven. 

Směrnice požaduje zvýšit teplotu spalin za posledním přívodem spalovacího vzduchu na minimálně 850 0C po dobu nejméně 2 s a minimálně 6% koncentraci kyslíku, a to i za nejméně příznivých podmínek provozu spalovny.

Směrnice dále ukládá, aby všechny nové spalovny KO byly vybaveny rezervními hořáky, které se automaticky uvedou do chodu při poklesu teploty spalin za posledním přívodem vzduchu pod 850 0C. Pokud není dosaženo této teploty, do spalovací komory nesmí být přiváděn odpad určený ke spalování.

Požadavky na měření stanovených emisních limitů jsou součástí povolení provozu spalovny. 

Kromě měření koncentrace určitých látek v kouřových plynech jsou sledovány i určité provozní parametry. Výsledky měření jsou po zpracování předávány příslušným úřadům členských států, které mají povinnost zavést programy měření a postupy pro předkládání výsledků měření. 

Veřejnosti musí být dostupné veškeré informace týkající se žádostí o vydání povolení k provozu a výsledky monitorování provozu spaloven. 

Směrnice 89/429/EEC se týká stávajících spaloven komunálního odpadu (kterým bylo vydáno povolení k provozu do 1. 12. 1990) a stanoví přechodná období pro tyto spalovny. Během tohoto přechodného období mají tyto spalovny dosáhnout stejných provozních podmínek jako spalovny nově budované. Veškeré výjimky pro stávající spalovny končí 1.12. 2000. 

Směrnice Rady 94/67/EC ze 16. 12. 1994 o spalování nebezpečných odpadů

Tato směrnice se neomezuje pouze na prevenci znečištění ovzduší, ale stanoví podmínky pro provoz spalovny nebezpečných odpadů jako celku, od přijímání odpadů do spalovny přes podmínky nakládání s nimi ve spalovně až po úpravu odpadních vod ze spalovny a zneškodňování zbytků ze spalování. 

Provozovatel spalovny nebezpečných odpadů musí mít před přijetím odpadu k dispozici jeho popis a informace nezbytné k posouzení jeho vhodnosti pro spalování. Při přijímání odpadu do spalovny je provozovatel povinen stanovit jeho hmotnost, provést kontrolu dokumentace a odebrat reprezentativní vzorky.

Zařízení pro spalování nebezpečných odpadů mají být provozována tak, aby se plyn, který vzniká při spalování po posledním přívodu spalovacího vzduchu i za nejnepříznivějších podmínek zahřál na teplotu minimálně 850o C po dobu minimálně 2 s a při 6% koncentraci kyslíku. Všechny tyto spalovny mají být vybaveny přídavnými hořáky, které se automaticky zapnou, jakmile teplota spalin klesne pod teplotu uvedenou výše.    

Při provozu spaloven nebezpečných odpadů musí být dodržovány také příslušné emisní limity, např. pro oxid uhelnatý, ale také pro dioxiny a furany a těžké kovy.

Směrnice klade také důraz i na ochranu vody a půdy. Vybavení spalovny nebezpečných odpadů musí být na takové úrovni, aby byl zamezen únik znečišťujících látek do půdy a podzemních vod a dodrženy požadavky směrnice 80/68/EEC o ochraně podzemních vod. Odpadní vody ze spalovny mohou být vypouštěny pouze na základě povolení vydaného příslušnými orgány. Kromě toho u skladovací kapacity odpadů musí být pamatováno na odtok dešťové vody nebo vody v případě hašení požáru. 

Zplodiny vznikající při provozu spalovny mají být zhodnoceny nebo zneškodněny v souladu se směrnicí 75/442/EEC o odpadech nebo směrnicí 91/689/EEC o nebezpečných odpadech. 

Teplo vznikající při spalování má být co nejvíce využito. 

Požadavky na měření prováděná pro monitorování provozních podmínek a koncentrací znečišťujících látek jsou stanoveny v povolení provozu spalovny, a stejně tak postupy odběru vzorků a vlastního měření. Limitní hodnoty znečišťujících látek jsou uvedeny v přílohách směrnice.

Návrh směrnice o spalování odpadů COM(98) 558 final

Evropská unie klade  v současné době  ve svých právních aktech důraz na integrovaný přístup v ochraně životního prostředí. Tento přístup se uplatňuje i v navržené směrnici o spalování odpadů COM(98) 558 final, která má nahradit směrnice pro spalování komunálních odpadů. Tato navrhovaná směrnice bude řešit problematiku spalování odpadů uceleně od přijímání odpadu až po zneškodňování zbytků ze spalování. 

Směrnice umožňuje spalování odpadů neklasifikovaných jako nebezpečné i v zařízeních produkujících tepelnou nebo elektrickou energii, jejich spalování při technologických procesech, např. v cementárnách, a jejich společné spalování s palivy.

Podle čl. 4 navrhované směrnice nesmí být žádné zařízení na spalování odpadu provozováno bez povolení. Mimo jiné je požadováno, aby teplo vznikající při spalování bylo co nejvíce zhodnoceno, bude uplatňována prevence vzniku zbytků ze spalování, jejich zhodnocení a zneškodnění v souladu s relevantní legislativou Společenství.

Za nové ustanovení pro spalování odpadů nebo jejich společné spalování s palivy lze považovat ustanovení čl. 6, které požaduje takovou úroveň spalování, aby celkový obsah organického uhlíku (nedopalu) ve strusce a škváře nepřekročil 3 %. Požadavky na provozní podmínky, tj. teplotu spalování a obsah kyslíku za posledním přívodem vzduchu, jsou stejné jako u směrnice 89/369/EEC. 

Navržená směrnice dále specifikuje podmínky pro vypouštění odpadních vod, pro které platí limity znečišťujících látek. Spalovny mají být provozovány takovým způsobem, aby nedošlo k uvolnění znečišťujících látek do půdy a spodních vod a dodrženy požadavky směrnice 80/68/EEC na ochranu spodních vod. 

Navržená směrnice také uvádí požadavky na nakládání s tuhými odpady ze spalovacího procesu a požadavky na měření koncentrací znečišťujících látek. Vytváří také podmínky pro spalování odpadů v cementářských pecích, kde jsou příznivé podmínky pro zamezení vzniku dioxinů a furanů vzhledem k vysoce alkalickému prostředí, kde se chlor váže na vápník. Směrnice hodnotami emisních limitů pro prach a oxidy dusíku respektuje specifický charakter cementářského procesu. 

1. 2 Skládkování odpadů 

Přes veškeré úsilí o prevenci a recyklaci odpadu je v členských státech EU skládkování dosud nejčastější metodou zneškodňování zvláště u komunálních odpadů, méně časté je u odpadů nebezpečných a ostatních. 

Pro skládkování odpadů platí:

Směrnice 1999/31/EC z 26. 4. 1999 o skládkách odpadu, která dělí skládky do tří kategorií:

· skládky nebezpečných odpadů

· skládky odpadů neklasifikovaných jako nebezpečné

· skládky inertních odpadů

Členské státy mají povinnost zajistit skládkování odpadů podle kategorií skládek, tj. např. aby skládky inertního odpadu byly používány pouze pro inertní odpad. 

Cílem této směrnice je omezit objemy biologicky rozložitelných (biodegradabilních) komunálních odpadů ukládaných na skládky, a postupně tak omezit jejich podíl na 35 %  v roce 2016 v porovnání s rokem 1995. 

Dalším cílem směrnice je zamezit skládkování tekutých odpadů, odpadů výbušných, oxidujících, hořlavých a infekčních, ale také postupně vyloučit ze skládkování určité druhy upotřebených pneumatik. 

Ukládání odpadů na skládky je možné pouze po vydání povolení k provozu skládky. Podmínky pro vydávání povolení uvádí směrnice v čl. 7, 8 a 9.

Směrnice dále ukládá, aby náklady účtované za skládkování pokrývaly veškeré náklady spojené s provozem skládky, včetně předpokládaných nákladů na její rekultivaci a následnou péči po ukončení provozu na dobu 30 let.

Provozovatel skládky je povinen dodržovat postup příjmu odpadů na skládku podle čl. 10 směrnice a vést záznamy o objemech a charakteristikách ukládaných odpadů včetně údajů o jejich původci, případně u komunálních odpadů o organizaci zajišťující sběr těchto odpadů. 

Čl. 12 určuje postupy pro monitoring a kontroly dodržování podmínek uvedených v povolení provozu skládky. Tento kontrolní a monitorovací program je blíže specifikován v příloze III směrnice.

Čl. 13 řeší postupy při uzavření skládky a následnou péči, která spočívá v údržbě, monitoringu a kontrole ve fázi následné péče. Monitoring se zaměřuje zejména analýzu skládkových plynů, průsaků ze skládky a režim podzemních vod v okolí skládky. Tento kontrolní a monitorovací program je blíže specifikován v příloze III směrnice. 

Směrnice určuje přechodná období pro stávající skládky, a to podle kategorií skládek. V tomto přechodném období je možno provést úpravy zaměřené na dodržení požadavků vyplývajících z této směrnice.

Všeobecné požadavky na skládky všech kategorií, tj. na umístění skládky, na kontrolu režimu srážek a průsaků, ochranu půdy a podzemních vod jsou uvedeny v příloze I směrnice. Pro jednotlivé kategorie skládek jsou uvedena předepsaná opatření pro jímání průsaků a těsnění dna, kontrolu skládkových plynů a stabilitu ukládaných odpadů. Pokud jsou na skládky přijímány biologicky rozložitelné odpady, je čerpání skládkových plynů povinné. 

Kritéria a postupy pro přijímání odpadu jsou uvedeny v příloze II, postupy kontroly a monitoringu během provozu a ve stadiu následné péče jsou uvedeny v příloze III.

2. Současný stav  v ČR

2.1 Produkce odpadů

Od 1. 1. 1998 platí v ČR nový zákon o odpadech č. 125/1997 Sb. a na něj navazující prováděcí vyhlášky MŽP, mj. vyhláška č. 337/1997 Sb., kterou se vydává Katalog odpadů. Vzhledem k novému třídění skupin, podskupin a druhů odpadů, odpovídajícímu Evropskému katalogu odpadů, a především vzhledem k zavedení pouze dvou kategorií odpadů – nebezpečný a ostatní, nelze uvádět delší časové řady produkce odpadů. Z údajů databáze Informačního systému o odpadech ČEÚ vyplývá následující přehled produkce odpadů v ČR:

Tabulka č. 2.1: Produkce odpadů v České republice v roce. 1998 /t/

Nebezpečné odpady
3 917 719

Ostatní odpady
40 200 712

Celkem
44 118 431

V uvedených množstvích jsou zařazeny i komunální odpady. Jejich výskyt je rovněž sledován samostatně. Podle údajů ISO byl v roce 1998 stav následující:

Tabulka č. 2.2: Produkce komunálních odpadů v České republice v roce 1998 /t/

Komunální odpady
4 534 730

2.2 Způsoby nakládání s odpady

Se vzniklými odpady bylo podle stejného pramenu nakládáno v roce 1998 takto:

Tabulka č. 2.3: Nakládání s odpady v České republice v roce 1998 


Skládkování
Spalování
Biol.-met.
F.-chem. met.
Skladování
Využ. jako druhot.surov
Neohlášeno


tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%

Nebezp.
354
9
57
1
211
5
1 172
30
184
5
890
23
1 050
27

Ostatní
11 516
29
520
1
5 228
13
3 702
9
3 074
8
8 502
21
7 659
19

Celkem
11 870
27
577
1
5 439
13
4 874
11
3 258
7
9 392
21
8 709
20

Komunál.
2 062
45
180
4
626
14
69
2
57
1
340
8
1 200
26

Tabulka č. 2.4: Produkce spalitelných odpadů v České republice v roce1998 (bez komunálních odpadů) 

Nebezpečné
852 000 t
8 % z celkové produkce

Ostatní
10 175 000 t
92 % z celkové produkce

Celkem
11 027 000 t


Zvláštní pozornost v kategorii nebezpečných spalitelných odpadů je nutno věnovat odpadům obsahujícím polychlorované bifenyly, příp. terfenyly (dále jen odpady PCB). 

V roce 1996 bylo podle [1] produkováno asi 8000 t odpadů PCB a lze očekávat, že výskyt odpadů s obsahem PCB bude vzhledem k zastavené výrobě PCB nadále klesat; (v roce 1998 cca 4000 t - údaj ISO), prognóza výskytu těchto odpadů bude závislá na tempu jejich zneškodňování. Inventarizace zdrojů PCB v průmyslu byla provedena naposledy k 31. 3. 1986 (10 335 t PCB), aktuálnější údaje neexistují. Nová inventarizace se předpokládá při zavedení nového zákona o odpadech.

2.3 Způsoby nakládání se spalitelnými odpady

Se vzniklými spalitelnými odpady bylo v roce 1998 nakládáno takto (komunální odpady nejsou zahrnuty) :

Tabulka č. 2.5: Nakládání se spalitelnými odpady v České republice v roce 1998 


Skládkování
Spalování
Biol. met.
F. - Ch. met.
Skladování
Neohlášeno


tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%
tis. t
%

Nebezpeč. 
26
3
101
12
68
8
52
6
193
23
412
48

Ostatní 
379
4
227
2
3.196
31
686
7
703
7
4 984
49

Celkem
405
4
328
3
3 264
29
738
7
896
8
5 396
49

2.4 Zařízení ke spalování odpadů

V roce 1999 bylo v České republice v provozu 83 spaloven vyhovujících platné environmentální legislativě, z nichž tři jsou určeny pouze pro spalování komunálních odpadů, 22 spaloven je určeno především pro spalování nemocničních odpadů, 57 pro spalování komunálních a nebezpečných odpadů, jedna pro spalování ostatních odpadů. Počet a kapacity jsou v následující tabulce.

Tabulka č 2.6: Počet a kapacity spaloven (aktualizace k 15. 10. 1999)

Spalovny pro odpady
Počet
Kapacita /t/r/

Komunální
3
640 000

Nebezpečné
79
129 853

Ostatní
1
700

Tabulka č. 2.7: Přehled skládek odpadů v České republice (1999)

Skládky odpadů
Kód
Počet
Kapacita /m3/




Projektovaná
Volná

Skládky celkem
33
389
307 035 540
31 864 448

Z toho: skupina S I

66
8 952 416
19 100

             skupina S II

81
44 170 776
1 143 800

             skupina S III

169
76 293 636
23 993 998

             skupina S IV

56
24 387 083
5 644 250

           skupina S I + II

4
68 610


           skupina S I + II + III

1
388 017
60 000

           skupina S II + III

1
100 000


           skupina S III + IV

11
4 750 467
1 003 300

           odkaliště 

12
148 392 535


Tabulka č. 2.8: Porovnání hodnot emisních limitů /mg.mn-3, suchý plyn/ podle směrnice 89/369/EEC a vyhlášky MŽP ČR č. 117/1997 Sb. pro nové spalovny komunálních odpadů

Znečišťující látka
89/369/EEC
89/369/EEC
89/369/EEC
Vyhláška 117/1997 Sb.
Vyhláška 117/1997 Sb.

Výkon spalovny
do 1 t/h
1 – 3 t/h
3 t/h a více
do 1 t/h
nad 1t/h

Vztažný plyn /%/ +/
11 O2/9 CO2
11 O2/9 CO2
11O2/9CO2
17 O2
11 O2

Celkový prach
200
100
30
50
30

CO
100
100
100
100
100

HCl /HCl/
250
100
50
-
30

HF /HF/
-
4
2
-
2

NOx /NO2/
-
-
-
-
350

SO2 /SO2/
-
300
300
-
300

Org. látky /elem. C/
20
20
20
-
20

Hg+ Cd+ Cd



-
0,2

As + Ni + Cr + Co



-
0,2

Pb + Cu + Mn



-
5,0

Pb + Cr + Cu + Mn
-
5
5



Ni + As
-
1
1



Cd + Hg
-
0,2
0,2



+/ v EU lze složení spalin vztáhnout jak na O2, tak i na CO2. Při přepočtu z obsahu O2 17 % na obsah O2 ve výši 11 % se hodnoty dělí koeficientem 2,5.

Tabulka č. 2.9: Porovnání emisních limitů /mg.mn-3, suchý plyn/ podle směrnice 94/67/EC a vyhlášky MŽP ČR č. 117/1997 Sb. pro spalovny nebezpečných odpadů

Znečišťující látka
Vyhl.

MŽP ČR č.

117/1997

Sb.
EU-denní průměry
EU-30min. hodnoty

Alt. „A“
EU-30min. hodnoty

Alt. „B“
EU-všechny průměrné hodnoty pro nová zařízení.
EU-všechny prům. hodnoty pro exist. zařízení

Vztažný plyn /%/1/
11
11
11
11
11
11

Prach
30
10
30
10



SO2
300
50
200
50



NOx /NO2/
500
-
-
-



CO
100
50
100+/




CxHy /C/
20
10
20
10



Cl /HCl/
30
10
20
10



F /HF/
2
1
4
2



PCDD a

PCDF
-
-
-
-
0,1 ng/m3 ++/


Hg+Tl+Cd
0,2






As+Ni+Cr+Co
2,0






Pb+Cu+Mn
5,0






Cd




0,05
0,1

Tl




0,05
0,1

Hg




0,05
0,1

Sb+As+Pb+Cr+Co+Cu+Mn+Ni+V+Sn




0,50
1,0

1/ Při spalování samotného odpadního oleje se emisní limity vyjadřují v přepočtu na 3 % O2.

+/ 95 % všech denních průměrů v průběhu kalendářního roku

++/ doba odběru vzorku min. 6 hodin a maximálně 9 hodin. Tato hodnota je počítána jako součet koncentrací jednotlivých dioxinů a furanů podle metodiky EPA.

2. 5 Spalování odpadů v cementářských pecích

Spalování odpadů, konkrétně odpadních olejů, které nejsou klasifikovány jako nebezpečné odpady, se doposud v České republice nepodařilo zavést. Přitom odpady mohou významně snížit spotřebu paliva, a protože při skladování odpadů stejně vzniká metan jako skleníkový plyn, spalování odpadů v cementářských pecích může přispět k snížení produkce skleníkových plynů. V současné době jsou v ČR tři cementárny, které využívají rotační pece pro spalování odpadů. V jedné se spalují staré pneumatiky, zbývající dvě spalují tzv. alternativní palivo připravené z odpadních olejů.

2.6 Předpokládaný vývoj produkce odpadů k roku 2010

Vývoj produkce odpadů je závislý na celkovém vývoji ekonomiky, i když některé zkušenosti vyspělých zemí z posledních let naznačují, že tento vztah může být v jednotlivých kategoriích odpadů rozdílný. Zatímco v letech 1985 - 1995 odpovídal nárůst množství odpadů přírůstku HDP, v následujícím období se růst produkce odpadů značně zpomalil a v posledních 2 - 3 letech je v nejvyspělejších zemích téměř nulový. Vývoj produkce odpadů je totiž závislý i na dalších faktorech, jako jsou změny v legislativě nebo změny v chování producentů odpadů. Přísnější limity emisí do ovzduší nebo vody mohou například vést k větší produkci odpadů jako produktů čisticích procesů. Naopak postupný přechod na ušlechtilejší paliva může mít za následek značné omezení produkce odpadů vznikajících při spalování uhlí, omezení vzniku odpadů může přinést i nový zákon o obalech a obalových odpadech. Pramen [5] například uvádí, že pokles produkce odpadů z uhelných elektráren byl téměř vyrovnán nárůstem odpadů ze stavebnictví; nárůst odpadů z průmyslu a služeb byl 1 - 4 %, množství komunálních odpadů se v období 1996 - 1997 nezvýšilo.

Vycházíme proto z orientačních údajů [1], kde je pro období 2000 - 2010 předpokládán mírný nárůst v produkci komunálních odpadů, mírný pokles produkce odpadů z těžby a dolování a setrvalý stav v produkci ostatních druhů odpadů. Údaje jsme promítli do členění uvedeného v následující tabulce.

Tabulka č. 2.10: Předpokládaný trend produkce spalitelných odpadů v ČR

Kategorie odpadů
Nárůst 
v l. 2000 - 2005
Nárůst 
v l. 2006 - 2010
Odhad produkce spalitelných .odpadů v roce 2010 /tis.t/

Komunální odpady
3,6 %
10,0 %
Komunální odpady celkem: 

v roce 2005: 4700, v roce 2010: 5170

Nebezpečné odpady
0 %
1 %
860

Ostatní odpady
0 %
0 %
10 175

2. 7 Vliv požadavků směrnic ES  na kapacity spaloven

Vliv směrnice o skládkách odpadu

Směrnice o skládkách odpadu 1999/31/EC vstoupila v platnost v roce 1999. Do dvou let má být v členských státech EU připravena legislativa, do dalších 5 let (rok 2006) musí být množství biologicky rozložitelné složky komunálních odpadů sníženo na 75 % množství uloženého na skládky v roce 1995, do roku 2009 pak na 50 % a do roku 2016 na 35 % množství z roku 1995.

Zatímco údaj o celkové produkci komunálních odpadů v roce 1998 v ČR lze vzhledem k metodice šetření považovat za relativně spolehlivý, údaje z dřívějších let nepodchytily celý soubor původců těchto odpadů a nelze z nich vycházet. S přihlédnutím k [3] jsme proto při stanovení potřebných základních údajů pro referenční rok 1995 zvolili následující přístup:

Meziroční nárůst množství komunálních odpadů v období 1992 - 1995 byl 2,3 %. Při zpětné projekci a s aplikací stejného nárůstu i pro období 1995 - 1998 lze s dostatečnou mírou pravděpodobnosti odvodit, že zatímco v roce 1998 vzniklo 4 535 000 t, v roce 1995 cca            4 200 000 t, tj. cca 407 kg/obyv./rok. Tento údaj je v dobrém souladu s údaji o produkci domovních odpadů ve vybraných zemích. 

Biologicky rozložitelné složky v komunálních odpadech tvoří podle [3] 38,6 %  biologicky rozložitelných  odpadů z celkového výskytu komunálních odpadů. V dalších úvahách vycházíme z předpokladu, že podíl biologicky rozložitelné složky v komunálních odpadech byl cca 35 %, tedy 1323 000 t.

Tabulka č. 2.11: Analýza kapacit ke splnění požadavků směrnice 1999/31/EC o skládkách odpadu na omezení množství biologicky rozložitelných složek ukládaných na skládky (údaje v tis.t/r)

Rok
2006
2009
(2016)

Přípustné množství biologicky rozložitelných odpadů ukládaných na skládky z produkce v roce 1995, tj. 
1 323 000 t x (75, 50, 35 %)
992
661
463

Požadované snížení podle Směrnice

Množství uložené v roce 1995 – přípustné množství
331
662
860

Možnost splnění požadavku




Zneškodnění v existujících spalovnách
224
224
224

Zneškodnění v existujících kompostárnách
2
2
2

Vliv odděleného sběru papíru
82
124
124

Vliv odděleného sběru bioodpadu
7
15
15

Využití odpadu veřejné zeleně (odhad)
50
50
50

Celkem možnost splnění požadavku
365
415
415

Celkem přebytek (+), nedostatek (-) kapacity
+ 34
- 247
- 445

Poznámka: 

· Rok 2016 je uváděn pouze orientačně a vychází především z údajů pro rok 2009.

· Skutečný nedostatek kapacity k roku 2009 může být větší vzhledem k nárůstu množství komunálních odpadů a k očekávanému snižování podílu nespalitelné složky.

Z tabulky vyplývá, že kolem roku 2005 budou v ČR podmínky ke splnění požadavků směrnice (přebytek kapacity). Do roku 2010 se naopak projeví nedostatek kapacity 247 000 t a po roce 2010 nedostatek kapacity až 445 000 t.

Vliv návrhu směrnice o spalování odpadů COM (98) 558 final

V současné době jsou v České republice v provozu celkem tři spalovny KO. Jejich kapacity jsou:

· spalovna Praha–Malešice


310 000 t/rok;

· spalovna Brno (SAKO, a. s.)


240 000 t/rok;

· spalovna Liberec 




  90 000 t/rok;

celkový instalovaný výkon



640 000 t/rok.

Spalovny byly postaveny v posledních letech, jsou vybaveny potřebným čištěním odpadních plynů a po určitých úpravách budou sloužit alespoň dvě desetiletí

Existující spalovny v Praze a v Liberci nejsou vybaveny 3. stupněm čištění. Zatím nelze určit, kdy vstoupí v platnost nová směrnice o spalování komunálních odpadů, lze však předpokládat, že se tak stane do roku 2010. K tomuto datu musejí být obě spalovny vybaveny zařízením umožňujícím dodržet limit pro PCDD/PCDF, tj. 0,1 ng/m3.

K dispozici pro odhad finanční náročnosti jsou údaje z nedávno dostavěné spalovny v Liberci, kde pořizovací náklad činil 1,35 mld. Kč. K pořízení tzv. 3. stupně odlučujícího vzniklé PCDD a PCDF bude zapotřebí vynaložit přibližně částku 700 mil Kč. Případné nároky na rekonstrukci odlučovačů tuhých znečišťujících látek budou nejméně o jeden řád nižší. V Praze-Malešicích má zařízení trojnásobnou kapacitu, a tak náklady na 3. stupeň budou vyšší a mohou dosáhnout hodnot 1,0 – 1,1 mld. Kč.
Vliv novelizovaného zákona o čistotě ovzduší

Nový zákon o ovzduší má umožnit operativnější přijímání legislativních norem a rozhodnutí Rady Evropské unie, a to v souladu s termíny, které jsou obsaženy ve směrnicích.

Jedna z několika připravených vyhlášek má být věnována spalování odpadů a umožnit plnou harmonizaci s EU. Zákon má rovněž umožnit závazné přebírání analytických metod pro kontrolu emisí, k nimž dosavadní zákon 309/1991 Sb. ve znění pozdějších předpisů neskýtá zmocnění
Vliv směrnice o zneškodnění PCB

Zneškodňování PCB bude umožněno rovněž přijetím nového zákona. Lze jej provést ve spalovnách nebezpečných odpadů nebo v cementárnách. Při výrobě cementového slínku, který má vysoce alkalický charakter a CaO je v obrovském stechiometrickém přebytku vůči chloru, dochází přednostně k vazbě chloru na slínek a omezuje možnost tvorby PCDD a PCDF. 

2.8 Kapacitní a finanční nároky na nové kapacity

Zařízení pro spalování komunálních odpadů

Nedostatek kapacit ve spalování komunálních odpadů v odhadované hodnotě 247 000 t ročně kolem roku 2010 je třeba řešit především přípravou výstavby dvou nových spaloven komunálních odpadů o kapacitě 2 x 100 000 t (obdoba spalovny v Liberci). Doplňujícím řešením může být výstavba několika kompostáren (bioreaktorů). Spalovny bude nutno vybavit 3. stupněm čištění.

Umístění spaloven by mělo vyplynout z podrobné bilanční analýzy připravené v rámci Koncepce nakládání s odpady. S přihlédnutím k bilancím provedeným v [1] lze předpokládat, že v úvahu připadají především lokality Českobudějovicko, Ostravsko, případně Karlovarsko.

Na výstavbu dvou nových spaloven KO, každé o výkonu 100 kt KO ročně, odhadnout investiční náklad částkou 2 mld. Kč. Toto číslo bylo převzato z nákladů na právě dostavěnou spalovnu v Liberci ve výši 1,35 mld. a zvýšeno o předpokládané náklady na odlučování PCDD a PCDF asi o 700 mil. Kč.

Zařízení pro spalování nebezpečných odpadů

Vzhledem k celkové současné produkci spalitelných odpadů (bez komunálních), která dosahuje 11 000 t, z toho cca 1000 t odpadů nebezpečných, považujeme současnou úroveň podílu spalování (tab.č. 5) ve výši 3 % (resp. 12 %) za nedostatečnou a neodpovídající současným trendům. Podle orientačních bilančních úvah provedených v [1] se při požadavku na zvýšení podílu spalování projeví výrazný nedostatek kapacity především ve Středočeském, Plzeňském, Brněnském, Olomouckém a Ostravském kraji. Navíc je nutno do roku 2010 vyřešit problém zneškodnění odpadů PCB, jejichž zneškodnění v zahraničí by bylo mimořádně ekonomicky náročné. 

Doporučujeme proto výstavbu jedné centrální spalovny nebezpečných odpadů o kapacitě            30 - 40 000 t/rok, určenou i ke zneškodnění odpadů PCB, a další posilování kapacit menších průmyslových spaloven. Z úvah nelze ani vypustit možnost spalování těchto látek v cementárnách, kde by investiční náklady na zvýšenou odlučivost tuhých znečišťujících látek měly být se značnou rezervou pokryty úsporou na spalovaném palivu. 

Náklad na centrální spalovnu lze velmi orientačně odhadnout na 2 mld. Kč. Její umístění vyplyne z podrobné bilanční analýzy připravené v rámci Koncepce nakládání s odpady. Náklady na dobudování sítě průmyslových spaloven nelze v této etapě stanovit ani orientačně, náklady by však neměly zatížit veřejné rozpočty.

Závěry a doporučení

Na základě výše citovaných zdrojů a úvah o spalování odpadů ve spalovnách komunálních a nebezpečných odpadů plynou následující závěry a doporučení.

Provedená analýza směrnic EU naznačila okruh otázek, které bude nutno řešit v příštích 2 - 5 letech

· Trend zneškodňování odpadů v EU tkví jednoznačně v omezení skládkování. Cílový pokles skládkování biodegradabilních odpadů do 15 let od vstupu této směrnice v platnost o 65 % oproti roku 1995 naznačuje výrazné zvýšení množství spalovaných odpadů a počtu provozovaných spaloven.

· Z bilančních úvah provedených v rámci této práce vyplývá potřeba výstavby dvou spaloven KO o celkové kapacitě 200 kt/rok.

· Stávající spalovny musejí být dostavěny. Jedná se o spalovnu v Liberci a Praze, kde je nutno řešit odlučování PCDD a PCDF. Tento problém nemá stávající spalovna v Brně. Pokud jde o chemické čištění spalin, aplikované technologie patrně si vyžádají pouze změnu provozního režimu a materiálových nákladů s výjimkou otázek odlučování prachu a oxidů dusíku. Oxidy dusíku jsou odstraňovány pouze v liberecké spalovně.

· Pokud jde o náklady na dostavbu stávajících spaloven v Praze a Liberci, jejich vybavení tzv.  3. stupněm si vyžádá souhrnný náklad asi 1,7 mld. Kč; z toho Praha asi 1,0 – 1,1 mld. Kč, Liberec 700 mil. Kč.

· Náklad na výstavbu dvou nových spaloven KO, každé o kapacitě 100 kt KO za rok, pak investiční náklad se odhaduje částkou cca 2 mld. pro každou z nich.

· Spalování NO v ČR se provádí asi v 79 spalovnách menších kapacit. Lze předpokládat, že pod tíhou požadavků obsažených ve směrnicích jich asi 1/3 zanikne, ostatní zvýší své využití. Ke zvážení je námět na výstavbu centrální spalovny NO, kterou by měl výrazně podpořit stát. Náklad na výstavbu takovéto spalovny lze odhadnout částkou 3 – 4 mld. Kč.

3. Porovnání spalování a skládkování odpadů

Je-li vybírán systém pro zneškodňování odpadu, je třeba nalézt způsob ochrany ŽP jako celku, tj. ovzduší, povrchových vod, půdy, sedimentů a podzemních vod. Tento předpoklad lze aplikovat na všechny druhy odpadů. Kromě toho se musíme vyhnout přesunu znečištění a s tím souvisejících problémů z jedné složky do druhé. Tento faktor může mít několik forem:

1. Ze vzduchu do vody nebo půdy. Příkladem jsou filtry používané k zachycování popílku ze spaloven, ovšem popílek je potom ukládán na otevřených skládkách. Prosakující dešťová voda postupně dopravuje znečišťující látky do povrchových vod.

2. Z odpadového hospodářství do energetiky. Není prospěšná snaha o dosažení více či méně nulové úrovně emisí, když je při tom nutná nepřiměřená spotřeba energie. Spotřeba energie je rovněž zátěží pro ŽP.

3. Do zahraničí. Je správné, aby tento odpad byl zneškodňován v zemi vzniku odpadu, pokud je to technicky možné.

4. Z jedné generace na příští. Zásadním předpokladem je vyhnout se přenášení ekologické zátěže odpadů naší konzumní společnosti na příští generace. Každý podobný přístup by byl nezodpovědný. Dokonce i tehdy, kdy je varianta zneškodnění v nejbližší budoucnosti více nákladná, musí se problém odpadů řešit dnes.

Počáteční úvahy ukazují, že jakákoli vybraná alternativa nevyhnutelně přináší nutnost kompromisu. I bez zohlednění finančních nákladů zneškodnění lze hned rozpoznat, že minimální energetická spotřeba je v rozporu s ochranou ŽP v místě zařízení na zneškodňování odpadů. Z finančního pohledu jsou náklady na energii nepřímo úměrné množství emisí znečišťujících látek. Konečné mikrostopové množství znečišťujících látek vyloučené ze spalin nebo z pracích vod je spojeno se stále se zvyšujícími výdaji jak finančními, tak i ve vztahu k energii. Proto účelem dobrého systému zneškodňování odpadů  by neměly být nulové emise, ale emise kompatibilní se životním prostředím, tj. blízké stavu v přírodě.
Všeobecné technické požadavky pro zařízení v odpadovém hospodářství jsou následující (příklad ze Švýcarska):

1. zařízení pro zneškodňování odpadu musí přeměňovat odpad buď na recyklovatelné produkty nebo na produkty s užitnou kvalitou. Konečným uložením odpadu je míněno takové uložení, kdy jsou veškeré úniky únosné pro ŽP, a to i při absenci úpravy průsakových vod nebo vzniklých plynů. Např. skládkování neupravených domovních odpadů nespadá do této kategorie nakládání s odpadem.

2. zařízení pro zneškodňování odpadu musí ničit znečišťující látky nebo, pokud je to možné (v případě těžkých kovů), je koncentrovat tak, aby mohly být snadno zneškodněny či v ideálním případě recyklovány.

3. spotřeba energie pro splnění 1. a 2. požadavku musí být co nejnižší.

V praxi jde o myšlenku kopírovat přírodu pokud možno co nejvíce, tzn. obnovit přírodní minerály a rudy. Tudíž cíl procesu zneškodňování odpadu bude třídit směsi chemických složek odpadu a obzvláště komunálních odpadů způsobem, aby:

1. mohly být recyklovány organické materiály. V případě směsného komunálního odpadu je zde zahrnuta rekuperace (obnova) energie

2. organické znečišťující látky mohly být zničeny
3. neškodné soli jako NaCl mohly být extrahovány
4. kovy jako Fe a Al mohly být recyklovány
5. hlinitany, silikáty a jiné bezproblémové sloučeniny vyskytující se v  odpadu mohly být co nejčistší s ohledem buď na volné skládkování, nebo dokonce na recyklaci ve stavebnictví

6. těžké kovy mohly být koncentrovány a upraveny pokud možno co nejvíce nerozpustné, aby jejich úniky ze skládek do povrchových vod byly zamezeny po dobu co nejdelší, nebo dokonce mohly být recyklovány.

3.1 Porovnání spalování a skládkování podle jednotlivých parametrů

Srovnání spalovací pece a prostého skládkování nepřináší mnoho výhod pro skládkování odpadů. Pouze náklady, které jsou viditelně nižší u skládkování, lze brát jako faktor v jeho prospěch. Ale i tento faktor je třeba posuzovat s opatrností, pokud velmi často náklady na dlouhodobou údržbu nebo dokonce čištění nejsou zahrnuty v požadovaných tarifech, a to z dobrého a prostého důvodu, že totiž nejsou známy. V tabulkách jsou porovnány spalování a skládkování podle jednotlivých parametrů. Na základě několika obecných argumentů ŽP jsou řešeny technické, environmentální, energetické a ekonomické aspekty:

Tabulka č. 3.1: Všeobecná hlediska

Parametr
Spalování
Skládkování

Princip
Organická hmota je mineralizována, produkované teplo využito, kouřové plyny čištěny, zbytkový odpad (škvára, popílek a odpady z promývání kouřových plynů), obsahující imobilizované těžké kovy, je skládkován.
Surovinový odpad je skládkován, biodegradabilní materiály se pomalu rozloží, produkované plyny se částečně využívají, průsakové vody s obsahem organických a anorganických znečišťujících látek musí být v dlouhém časové úseku upravovány, dokonce i po uzavření skládky.

Východiska (stav znalostí)
Dobře zvládnutý systém, kontrolovatelná technologie (hoření), emise rozsáhle analyzovány a dokumentovány.
Komplexní, nekontrolovatelný proces, málo znalostí o emisích a dlouhodobých účincích odpadu i málo prozkoumané technické systémy požadované pro ochranu ŽP (vodotěsnost, drenáže).

Zodpovědnost
Producent odpadu platí za zneškodnění a vyplývající škodlivé vlivy.
Řešení problému je částečně přesunuto na příští generace.

Přizpůsobení technickému vývoji
Rychlé. Spalovny mohou být modernizovány kdykoli a tak snížit znečištění.
Pouze u nových skládek. Staré skládky se hojně stávají kontaminovanými územími, která vyžadují asanaci.

Situace v zahraničí
Francie: všeobecný požadavek spalovat odpad od r. 2000.
Německo:  až do r. 2005 je skládkování komunálního odpadu povoleno výlučně v existujících skládkách.

Tabulka č. 3.2: Technická hlediska
Parametr
Spalování
Skládkování

Objem
Spalování snižuje hmotnost odpadu o 70 % a objem šestkrát. Proto pomáhá zachovávat objemy skládek.
Skládky obsahují určité množství usazenin (asi 10-15 %).

Operace
Technologicky moderní zařízení vyžaduje kvalifikovaný personál.
Komplexnost zachycování plynů a průsakových vod a zařízeních na jejich úpravu nesmí být podceněna. Provoz skládky je jinak jednodušší než spalovny.

Poruchy, havárie
Poruchy a havárie jsou okamžitě zaznamenány a provoz může být zastaven. Z tohoto důvodu nedojde ke znečištění ŽP. Všechny části spalovny jsou přístupné a lze je opravit.
Porucha vodotěsnosti systému je obtížně zjistitelná a opravitelná. Proto vzniká riziko znečištění. Rozptýlení znečištění způsobuje škody, např. znečištění podzemních zdrojů vody, což je ve skutečnosti nenapravitelné. Na rozdíl od spalovny, skládku nelze zastavit.

Riziko výbuchu
Výbuchy jsou možné na vstupu do spalovny, kde se rozbíjejí objemné odpady. Ve Švýcarsku nedávno explodoval kotel během zahajování provozu. Takové havárie jsou naštěstí velmi vzácné.
Četné případy  explozí kvůli úniku plynů.



Riziko požáru
Požáry mohou vzniknout spontánně, když se příliš naplní zásobník odpadu a odpad začne kvasit. Takový požár je omezen na prostor zásobníku.
Zde jsou též možné spontánní požáry. Jsou obtížně hasitelné a  způsobují značné emise znečištění.

Tabulka č. 3.3: Environmentální hlediska

Parametr
Spalování
Skládkování

Organický materiál a znečišťující látky
Přes 98 % je likvidováno hořením a přeměněno na CO2. Zbytek je skládkován jako škvára (struska), která se velmi pomalu rozkládá.
Biodegradabilní materiál (asi 60 %) se rozkládá pomalu (10-20 let) za vzniku CO2, metanu a řady více či méně těkavých a znečišťujících vedlejších produktů. Není  dostatečně exaktně vysvětleno, co se stane s biologicky neodbouratelnou organickou hmotou (plasty).

Těžké kovy
Nezlikvidují se hořením a končí ve strusce a zbytkových odpadech z čištění kouřových plynů. S výjimkou rtuti, ze které několik málo procent odchází do atmosféry, se 99 % těžkých kovů vrací zpět a nedostanou se ani do vzduchu ani do odpadních vod. Ve strusce a zbytkových odpadech jsou již stabilizovány nebo mohou být, aby nedocházelo k jejich dalšímu uvolňování do ŽP. Budoucí technický vývoj povede k recyklaci těžkých kovů, aby jejich koncentrace ve zbytkových odpadech byla téhož řádu jako v rudách.
Nezlikvidují se skládkováním. Zůstávají v téže formě po celou dobu skládkování, více či méně chemicky stabilní a pomalu unikají s průsakovými vodami.



Dioxiny a furany
Úplně se zničí hořením, částečně se  obnovují při zchlazování kouřových plynů, ale dodatečně se zachycují a likvidují znovu při čištění kouřových plynů. Vcelku zničí moderní spalovna více než 90 % dioxinů a furanů obsažených v domovních odpadech.
Nejsou biologicky odbouratelné, na skládkách se nezlikvidují. Není známo, jak se v dlouhé časovém úseku přetvoří.



Znečištění ovzduší
Moderní spalovny uvolňují v podstatě CO2 a vodní páry do atmosféry. Dokonce pro obyvatele v bezprostřední blízkosti nejsou prakticky zjistitelné imise základních znečišťujících látek.
Během aktivního provozu skládky odtud uniká do atmosféry bez úpravy 60 % plynů. Jsou složeny hlavně z CO2 a metanu, zahrnují několik tisíc druhů organických sloučenin z odpadu nebo z produktů rozkladu odpadu. Tyto sloučeniny jsou více či méně toxické nebo karcinogenní. Např. chlorfluorderiváty uhlovodíků obsažené v polyuretanové pěně přispívají k poškozování ozónové vrstvy.

Znečištění vody
Odpadní vody ze spaloven obsahují soli vznikající během úpravy kouřových plynů (chloridy a sírany sodné, draselné, vápenaté). Nejsou toxické. Průsakové vody ze skládkovaných zbytkových odpadů obsahují podstatně méně znečišťujících látek než skládky neupravovaného komunálního odpadu.
Průsakové vody ze skládek obsahují vysokou koncentraci organické hmoty a znečišťujících látek všeho druhu. Musí být upravovány, aby se kontaminanty nedostaly do vody. Modely ukazují, že úprava je nutná několik stovek let. V případě poruchy vodotěsnosti by došlo k přímé kontaminaci půdy.

Znečištění půdy
V blízkosti spaloven vybavených pračkami kouřových plynů nebylo zjištěno žádné zvýšení koncentrace těžkých kovů.
Protože vodotěsné izolace nemají nekonečnou životnost, dají se předpokládat po určité době průsaky. Navíc v závislosti na konfiguraci skládky se do půdy v okolí ukládá prach vznikající během provozu skládky.

Vzhled krajiny
Jako průmyslová budova s vysokým komínem je spalovna zřídka zlepšujícím prvkem pro vzhled krajiny. Nicméně lze ji zabudovat do průmyslové zóny.
Vzhledem k tomu, že skládka bývá lokalizována do krajiny podle potřeby, zůstává negativním prvkem v krajině během provozu a část přetrvává několik desítek let.

Průmyslová hygiena
V moderní spalovně se personál nedostane do styku s odpadem
Obsluha je v přímé styku s plynovými imisemi skládky a dýchá prach vířený  provozem skládky. Tento prach obsahuje plísně a mikroorganismy.

Ostatní škodlivé prvky
Provoz spalovny zvyšuje hluk a dopravní provoz.
Provoz skládky zvyšuje hluk, prašnost a silně nepříjemný zápach. Lehký odpad (papír, plastové sáčky) je odnášen větrem a zůstává v okolí. Mohou se vyvíjet žížaly a hmyz, což přitahuje ptáky, kteří způsobují nepořádek a jsou nosiči virů a bakterií.

Tabulka č. 3.4: Energetická hlediska

Parametr
Spalování
Skládkování

Energetická účinnost
Kalorická hodnota odpadu uvolňující se během hoření může být obnovena formou:

přímé vytápění: max. 70% účinnost

elektřina: asi 18% účinnost

teplo a elektřina: asi 50-60% účinnost
60 % organické hmoty je odbouráno, 55 % na metan. Během provozu skládky může být získáno a využito 40 % metanu ve dvou rozdílných procesech:

plynové motory (elektřina): 30% účinnost

kotle (teplo): 80-90% účinnost.

Sečteno pak 4 -11 % energie obsažené v odpadu lze obnovit a využít v závislosti na zvoleném systému.

Tabulka č. 3.5: Ekonomická hlediska

Náklady
Stavba a provoz spalovny představuje vysoké náklady.
Vzhledem k jednodušší konstrukci a provozu jsou náklady nižší. Nemělo by se však  zapomenout zohlednit náklady na uzavření skládky, na dozor, dlouhodobou údržbu a asanaci.

Znalost nákladů
Náklady jsou známy přesně. Odrážejí exaktně náklady na ekologické zneškodnění odpadu a jsou hrazeny samotnými producenty odpadu.
Je obtížné odhadnout náklady na dlouhotrvající  dozor a údržbu. Z tohoto důvodu jsou při výpočtu poplatku za skládkování často brány v úvahu jen částečně nebo vůbec. Riziko, že náklady se přenesou na příští generace, je velké.

4. Spalování a skládkování odpadů v zahraničí

Pro srovnání jsme z důvodů blízkosti a podobné rozlohy zvolili jako referenční zemi Rakousko, s nímž máme 466,3 km dlouhou společnou hranici. Rakousko přistoupilo k EU 1. 1. 1995 a měřeno ukazatelem hrubého domácího produktu na jednoho obyvatele je čtvrtou nejvyspělejší ekonomikou EU, těsně před Německem. V rámci OECD se Rakousko řadí na deváté místo.

Tabulka č. 4.1: Základní údaje o Rakousku a České republice


Rakousko
Česká republika

rozloha
83 853 km2  1)
78 866 km2 1)

počet obyvatel 
8,1 mil. 2)
10,3 mil. 1)

HDP v přepočtu na 1 obyvatele v roce 1997, v USD, běžné ceny, běžné kurzy
25 551 USD 1)
5 146 1)

Investice do životního prostředí 
2,8 % HDP 2)
(50 mld. ATS)
v roce 1998
2,5 % HDP 3) 
(40 503, 5 mil. Kč)
v roce 1997

1) Statistická ročenka České republiky 1999

2) Internetová stránka Úřadu spolkového kancléře Rakouska (Bundeskanzleramt – www.austria.gv.at

3) Zpráva o životním prostředí České republiky v roce 1998

4.1 Spalování odpadů v Rakousku
V Rakousku je k dispozici cca 65 zařízení na spalování odpadů (včetně cementáren a spalovacích zařízení v průmyslu) s celkovou roční kapacitou cca 1,8 mil. t. Z toho 31 zařízení spaluje pouze odpad vznikající ve vlastním podniku. 
Celkově se jedná se o tato spalovací zařízení (obr. 1):

· kotle na fluidní spalování v průmyslu papíru a celulózy, cca 45 %

· roštová topeniště pro spalování odpadů, cca 29 %

· fluidní zařízení pro komunální čistírenské kaly, cca 9 %

· rotační pece pro nebezpečné odpady, cca 4 %

· ostatní zařízení v živnostech, průmyslu a hornictví cca 13 %.
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Pro spalování nebezpečných odpadů je k dispozici devět zařízení s přibližnou kapacitou 174 000 t za rok. Z toho v pěti zařízeních se spalují i odpady neklasifikované jako nebezpečné, dvě zařízení byla v roce 1998 v pokusném provozu. Největší zařízení Entsorgungsbetriebe Simmering (EbS) zpracovalo v roce 1996 92 000 t odpadů. Vedle této největší spalovny mají také některé průmyslové podniky povolení ke spalování nebezpečných i ostatních odpadů. Převážně se jedná o staré oleje a nehalogenovaná rozpouštědla. V roce 1996 bylo v Rakousku podle evidence odpadů tepelně zpracováno celkem 105 000 t nebezpečných odpadů.

V současnosti probíhá schvalovací řízení pro spalovny:

· pro nebezpečné odpady v Ranshofenu (OÖ)

· pro odpady nebezpečné a neklasifikované jako nebezpečné v Arnoldsteinu (Ktn)

· pro zbytkové odpady v Zistersdorfu (NÖ) a pro ostatní odpady dva projekty v St. Pöltenu (NÖ), další v Halleinu (Sbg) a Niklasdorfu (Stmk)

V současnosti je okolo 750 000 t odpadů za rok spalováno v zařízeních, která odpovídají přísným požadavkům na spalovny odpadů podle Nařízení o udržení čistoty ovzduší pro kotelny. Ostatní odpad, okolo 1 mil. t/rok, je spalován v zařízeních, u nichž jsou přípustné vyšší emise než u spaloven odpadů. Tato zařízení by měla být při použití odpadů dovybavena podle stavu techniky. 

Podle nejnovějších odhadů vzniká v Rakousku ročně 8,5 – 9 mil. t spalitelných odpadů. Za předpokladu, že okolo poloviny tohoto odpadu by bylo možné látkově zhodnotit, zbývá 4,2 – 4,5 mil. t/rok. Z toho lze vyčíslit nutné kapacity pro spalování odpadů, které není možné látkově zhodnotit na 4,5 mil. t/rok. S ohledem na stávající kapacity jakož i na plánované aktivity k tepelnému zpracování odpadů v Rakousku se musejí vytvořit dodatečné kapacity o objemu cca 2,8 mil. t/rok.

Tabulka č. 4.2: Chybějící kapacita zařízení na tepelné zpracování odpadů podle jednotlivých druhů odpadů

potřebná kapacita zařízení 
druh odpadů

    40 000 t/rok
na nebezpečné odpady

  800 000 t/rok
odpady z domácností a podobných zařízení

  800 000 t/rok
čistírenské kaly

  500 000 t/rok
zbytky stavebních hmot

   140 000 t/rok
dřevní odpady

   135 000 t/rok
separovaně sebrané látky z živností a průmyslu

   350 000 t/rok
ostatní spalitelné odpady neklasifikované jako nebezpečné

2 765 000 t/rok
celkem

Pro spalování zbytkových odpadů jsou zapotřebí další zařízení na spalování komunálního odpadu ve výši 800 000 t/rok. Pro zbývající 2 mil. t odpadů je třeba vytvořit další kapacity, buď výstavbou nových zařízení nebo dovybavením stávajících průmyslových zařízení, v nichž se již dnes spalují i odpady ve výši 1 mil. t, na úroveň spaloven odpadů. Celkem bylo v roce 1998 v Rakousku spáleno (tepelně využito) 4 047 938 t odpadů. Procentuální podíl jednotlivých spalovacích zařízení na tepelném využití těchto odpadů je znázorněn na obrázku č. 2.
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Tabulka č. 4.3: Tepelné zpracování odpadů v průmyslových podnikových spalovacích zařízeních podle odvětví, stav 1998

Průmyslové odvětví
Množství v t/rok

Průmysl papíru a celulózy
   873 200

Průmysl zpracování dřeva
   650 000

Průmysl cementářský
   122 366

Průmysl pilařský
   100 000

Ostatní
     15 870

Celkem
1 761 436

V cementárnách se spalují nebezpečné odpady a odpady neklasifikované jako nebezpečné, např. použité oleje, rozpouštědla, ropný koks a staré pneumatiky, v průmyslu papíru a celulózy z velké části čistírenské kaly, kůra a papírenské kaly.

Obrázek 2 ukazuje jednotlivé frakce odpadů spalované v rakouských průmyslových podnicích, přičemž kaly z papíren jsou znázorněny s obsahem 60 % suché substance a čistírenské kaly s 30 % suché substance.

Obr. 3: Společné spalování odpadů v rakouském průmyslu, celkové množství – 1 759 436 t odpadů, stav 1998
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Pro spalování odpadů ve spalovnách a v průmyslových podnicích platí jiné právní předpisy, proto požaduje Spolkový úřad pro životní prostředí, aby se požadavky na společné spalování odpadů v průmyslových podnicích vyrovnaly přísným předpisům, které platí pro spalovny (tzn. požadavky na emisní limity, měření škodlivin, skladování, zákaz všech výjimek pro spalování v průmyslových podnicích a malých spalovacích zařízeních).

Náklady na spalování odpadů v Rakousku

Náklady na tepelné zpracování odpadů jsou závislé na druhu spalovaného odpadu, konstrukci, velikosti a umístění (dostupnost infrastruktury, celoroční využití tepla atd.) spalovacího zařízení. 

V Rakousku jsou náklady na tepelné zpracování zbytkových odpadů přibližně na stejné výši jako běžné ceny za skládkování včetně příspěvku na sanaci starých zátěží, činí přibližně 2000 ATS za 1 t.

5.2 Skládkování odpadů v Rakousku 
Na konci roku 1996 bylo v Rakousku provozováno 61 skládek, s volnou kapacitou 32,5 mil. m3. V té době bylo už také několik skládek povolených, ale ne ještě vybudovaných. 

Spolkový úřad pro životní prostředí zjišťoval technické vybavení rakouských skládek domovního odpadu. V té době nemělo 21 z 61 skládky domovního odpadu aktivní odsávání skládkového plynu a nedostatečný systém těsnění podloží. Šetření provedené v roce 1999 ukázalo, že čtyři z těchto skládek byly uzavřeny, jedna přeměněna na skládku zbytkových odpadů a 10 skládek bylo přizpůsobeno stavu techniky. čtyři skládky stále ještě neměly dostatečné těsnění podloží, resp. odčerpávání skládkového plynu a dva provozovatelé neoznámili aktuální vybavení skládky.

Kromě toho je v Rakousku je k dispozici kolem 400 skládek k ukládání stavební suti a výkopové zeminy, které mají volnou kapacitu přes 34 mil. m3. 

Od 1. července 1997 platí v Rakousku nový zákon o sanaci starých zátěží, který má být kromě jiného také podnětem k přizpůsobení starých skládek stavu techniky. Tento zákon zvyšuje příspěvek na sanaci starých zátěží (u nás „finanční rezerva na následnou péči a rekultivaci“)

Tabulka č. 4.4: Příspěvky na sanaci starých zátěží pro domovní odpad na různě vybavených skládkách podle zákona o sanaci starých zátěží

Vybavenost skládky
Příspěvek podle zákona o sanaci starých zátěží v roce 1999 [ATS/t]

Skládka odpovídá stavu techniky nebo mu bude přizpůsobena, domovní odpad je předem upraven, takže kvalita odpadu splňuje podmínky nařízení o skládkách
200

Skládka odpovídá minimálnímu standardu podle nařízení o sanaci starých zátěží a kvalita odpadu podle nařízení o skládkách není dodržena
400

Skládka zčásti neodpovídá minimálnímu standardu podle nařízení o sanaci starých zátěží (jímání a úprava skládkového plynu nebo systémy těsnění nejsou dostačující) 
800

Skládka neodpovídá minimálnímu standardu podle nařízení o sanaci starých zátěží (nedostatečné těsnění skládky, žádní jímání a úprava skládkového plynu)
1 200

Průměrná cena za skládkování vzrostla v Rakousku od roku 1995 z 1 440 ATS/t (bez daně z obratu, včetně „rekultivačního poplatku“) na 1 940 ATS/t  (bez daně z obratu, včetně „rekultivačního poplatku“) v roce 1999. Při odhlédnutí od extrémních cen (např. 531 ATS/t odpadu včetně „rekultivačního poplatku“ pro členy Svazu odpadového hospodářství v Korutanech) se pohybuje cena v rozpětí od 1200 do 2200 ATS/t.

Porovnání cen za skládkování v evropském měřítku

Velká část členských států Evropské unie má zavedeny odvody za skládkování odpadů (rekultivační poplatky na sanaci starých zátěží), nebo je plánuje. Výše těchto odvodů je v evropském porovnání různá. Data uvedená v tabulkách č. 5 a 6 pocházejí z velké části z databanky komise EU (DG XI) a vztahují se na rok 1998. Částky jsou uvedeny v ATS, protože údaje byly převzaty z rakouského dokumentu uveřejněného Spolkovým úřadem pro životní prostředí na Internetu 25. 2. 2000. V tabulce č. 5 jsou uvedeny rekultivační poplatky a v tabulce č. 6 ceny za skládkování.

Tabulka č. 4.5: Odvody za skládkování odpadů (na sanaci starých zátěží ) v Evropě
[DG XI, 1998 a další zdroje]

Členské státy Evropské unie

země
výše odvodu
poznámka
pramen

Belgie
50 – 310 ATS/t
odvody za skládkování a spalování odpadů
[DG XI, 1998]

Dánsko
620 ATS/t
domovní a průmyslový odpad, pro spalování platí nižší sazby (480,62 ATS)
[DG XI, 1998]

Finsko
210 ATS
domovní a průmyslový odpad
[DG XI, 1998]

Francie
85 ATS/t
zvyšování odvodu o 12,59 ATS/t ročně
[DG XI, 1998]

Řecko
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Velká Británie
220 ATS/t od 1. 4. 1999
od 1. 1. 2000 zvýšení o 8,5 ATS za rok, od odvodu osvobozeny inertní odpady použité na sanaci skládky
[ENDS 9. 3. 1999]

Německo
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Irsko
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Itálie
15 – 140 ATS/t
70 – 140 ATS/t
140 – 355 ATS/t
inertní odpady
speciální odpady
jiné odpady
[DG XI, 1998]

Lucembursko
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Nizozemsko
170 ATS/t
855 ATS/t
zbytkový odpad ρ > 1100 kg/m3
zbytkový odpad ρ < 1100 kg/m3, výjimkou jsou azbest, půda, kterou nelze vyčistit a vybagrovaný kal
[Nieuwenhoven 2000]

Rakousko
400 – 1200 ATS/t pro domovní odpad
v závislosti na vybavení skládky, nižší sazby pro jiné odpady
[BGBl. 299/1989 ve znění 151/1998]

Portugalsko
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Švédsko
zavedení přijato
navržená výše: 385 ATS/t
[ENDS 26. 4. 1999]

Španělsko
žádné odvody

[DG XI, 1998]

Nečlenské státy Evropské unie

země
výše odvodu
poznámka
pramen

Norsko
zavedení přijato
navržená výše: 510 ATS/t
[DG XI, 1998]

Švýcarsko
od 1. 1. 2000
max. 20 % průměrných nákladů na zneškodnění
[ETC/S, 1998]

Česká republika
0 – 245 ATS/t

[OECD, 1999]

Tabulka č. 4.6: Ceny za skládkování odpadů v Evropě
(DG XI a další zdroje)

Členské státy Evropské unie

země
cena za skládkování
pramen

Belgie
930 – 1 135 ATS/t
[DG XI, 1998]

Dánsko
280 – 460 ATS/t
[DG XI, 1998]

Finsko
žádné údaje


Francie
žádné údaje


Řecko
80 – 190 ATS/t
[DG XI, 1998]

Velká Británie
270 – 490 ATS/t
[DG XI, 1998]

Německo
350 – 700 ATS/t
[Lahl, 2000]

Irsko
1 220 ATS/nákladní automobil
[DG XI, 1998]

Itálie
žádné údaje


Lucembursko
žádné údaje


Nizozemsko
1 030 ATS/t
[DG XI, 1998]

Rakousko
800 – 1 800 ATS/t
[Umweltbundesamt]

Portugalsko
80 – 200 ATS/t
[DG XI, 1998]

Švédsko
žádné údaje


Španělsko
200 ATS/t
[DG XI, 1998]

Nečlenské státy Evropské unie

Švýcarsko
1 225 – 1 430 ATS/t
[DG XI, 1998]

Česká republika
1200 – 2700 Kč/t (včetně finanční rezervy na následnou péči a rekultivaci
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· Evidované spalovny odpadů včetně cementáren dle zákona č. 125/1997 Sb. a vyhlášky č. 338/1997 Sb. v roce 1998

· Evidované skládky dle zákona č. 125/1997 Sb. a vyhlášky č. 338/1997 Sb. v roce 1998 (pouze v tištěné studii v ČEÚ)
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Obr. 2.: Spalování odpadů v Rakousku v roce 1998 podle druhu spalovacího zařízení
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Celkové množství tepelně zpracovaných odpadů v Rakousku v roce 1998 (4 047 938 t)
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Obr. 1: Rozdělení spalovacích zařízení
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Obr. 1: Podíl spalovacích zařízení na spalování odpadů
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